



МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
АКАДЕМИЯ

НА ВНИМАНИЕТО НА
Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Уважаема госпожо Председател,

Във връзка с внесен в Парламента за разглеждане „Законопроект за съсловната организация и професионалната дейност на психолозите” с Рег. № 154-01-14/11.02.2021 г. Ви изпращаме следното

СТАНОВИЩЕ:

Психолозите от Катедра „Психология и управление на полицията“ при факултет „Полиция“ на Академията на министерството на вътрешните работи изразяват принципна подкрепа на внесеня за разглеждане в Народното събрание „Законопроект за съсловната организация и професионалната дейност на психолозите”.

Същевременно считаме, че трябва да се прецизират някои основни постановки, залегнали в обсъждания законопроект:

1. Дружеството на психолозите в България е съсловна организация на доброволен принцип. Предложеният регистър на правоспособните психолози, който се изготвя и контролира от Дружеството ограничава доброволното членство в организацията и на практика прави членуването задължително.
2. Професионалната правоспособност за упражняване на професията „психолог“ е следствие от придобито висше образование по психология. Университетската диплома за висше образование по психология е легитимния държавен документ за професионална правоспособност.
3. Професионалната правоспособност трябва да се обвърже с придобиването на висше образование по психология, каквито са и Европейските стандарти в тази научна област. От такава гледна точка, психолозите, които имат университетска диплома по специалността за образователна степен „бакалавър“ или „магистър“ с петгодишен (5) срок на обучение трябва да се приемат като правоспособни психолози и без да присъстват в регистъра на правоспособните психолози на Дружеството на психолозите в България.

4. Изрично трябва да се посочи, че дипломите за „магистър“ за различни направления на приложната психология, получени след едногодишно обучение в даден университет, не могат да легитимират професионална правоспособност без наличието на бакалавърска степен по психология. Различните магистърски програми, на практика дават специализация в определена приложна област на психологията и не могат да заменят фундаменталната образователна подготовка по психология, която дава бакалавърската степен. По закон такива кратки магистърски програми могат да се завършват и от студенти, чието базово висше образование е различно от психология. Аналогично е положението и за научно-образователната степен „доктор по психология“.

5. Не става ясно какво ще се случи с психолозите, които имат действащи легитимни трудови договори, но не са членове или не желаят да членуват в Дружеството на психолозите в България. Особено важен е този въпрос за психолозите на щат в МВР, МО, ДАНС и др. агенции за сигурност, тъй като за тях са в сила ясно разписани ведомствени изисквания.

6. Добре би било, внесенят в Народното събрание „Законопроект за съсловната организация и професионалната дейност на психолозите“ да бъде подложен на по-широко обсъждане сред легитимните организационни и академични структури на психологическата общност за постигане на консенсус, относно философията и съдържанието на законопроекта.

Дата: 15.02. 2021г.
гр. София

Доц.д-р Неделчо Стойчев
Доц.д-р Емил Маджаров
Доц. д-р Валери Тодоров
Ст.преподавател д-р Цветелина Иванова
Ст. преподавател Диана Божанова